

20年前,有这么一群人,他们或是政府官员,或是知识分子。他们或受邓小平1992年南巡讲话的影响,或受益于1992年现代企业制度的建立,纷纷下海经商,选择房地产作为他们奋斗的事业。如今,他们中不少人有幸成为这个行业的领头羊。

他们就是“92派”商人中的房地产开发商们;冯仑、潘石屹、易小迪、张玉良、胡葆森、黄怒波等已成业界大腕。今年,是地产大佬“下海”整整20年,也是万通、SOHO中国、阳光100、绿地集团、建业地产、中坤集团这些企业走过的20年。这期间,这些大佬们和他们的企业经历房价飞涨、楼市调控等,今天,让我们来听一听他们这20年来的故事——

# 地产大腕们的“我这20年”

□ 本组稿件采写 袁晓澜 自曾晖

## “92派”商人中的房地产开发商们

泰康人寿董事长兼CEO陈东升是“92派”这个名词的发明者。“92派”是指1992年邓小平南方谈话后成长起来的一批企业家。1992年,大批在政府机构、科研院所的知识分子受南方谈话的影响,纷纷主动下海创业,形成了以陈东升、田源、毛振华、郭凡生、冯仑、王功权、潘石屹、易小迪等为代表的企业家。

陈东升说,“92派”企业家的核心来源是上世纪80年代的社会主流精英,受过良好教育,曾进入政府体制内工作,有忧国忧民情结,甚至带着英雄主义理想。

在房地产业内,1992年前后,冯仑、潘石屹、易小迪、张玉良、胡葆森、黄怒波们,纷纷放弃体制内的铁饭碗,走上了创业的道路。“红顶商人”张玉良说“由于体制原因,很多想法无法在原来单位实现”,因此想出来做点事。作为“92派”企业家代表人物之一,地产大佬冯仑称,企业经营的最高境界是“追求理想,顺便赚钱”。他们都在创业中寻找理想和方向。

今年,是地产大佬“下海”整整20年,也是万通、SOHO中国、阳光100、绿地集团、建业地产、中坤集团这些企业走过的20年。这期间,这些大佬们和他们的企业经历房价飞涨、楼市调控等,他们也发展出不同商业模式和经营理念……

## 黄怒波：儒商专攻旅游地产

如果没有20年前弃官从商的决定,也就没有现在登顶七大洲最高峰、自由写诗,上榜福布斯富豪榜的商人黄怒波。

当黄怒波从北大毕业进入中宣部工作的第十个年头,他发现,一辈子做官并不是他想要的生活,他需要挑战。而此时,1992年,邓小平南方谈话后掀起了“下海”潮,一批官员、知识分子纷纷下海,黄怒波也加入这波“下海”潮中寻找机会。

他在北京干过打印,承接过名片印刷,卖过玩具娃娃,与人合作改造办公楼;后来,他又辗转转至宜昌盖住宅,到山西盖宾馆。在这段颠簸时期,黄怒波创立了自己的企业——中坤投资集团,而真正让黄怒波挖掘到第一桶金的,则是房地产开发。

1997年,黄怒波与中欧商学院的同学李明(现为远洋地产董事局主席)合作的一个楼盘——都市网景,一下让他赚了5000多万元。当越来越多的各种资金涌入房地产时,诗人气质的黄怒波则将目光转向了文化旅游开发。

1996年,中坤投资数百万元人民币开发安徽黄山宏村,修公路,建宾馆,黄怒波对古村落进行了整体规划改造,将它改造成度假性质的山庄。2000年,宏村击败周庄成为联合国世界文化遗产。宏村的经营权,也给中坤带来源源不断的收益。此后,从安徽宏村、南疆,到今日的普洱,再到海外的冰岛,黄怒波此后文化旅游开发一发不可收拾。

黄怒波称,虽然自己有多多个头衔,但对自己最重要的身份则是诗人。黄怒波诗人的情怀引领着他从官员变成商人,将生意变成了文化保护和开发,这也只有诗人才能做到的,也因此成就了儒商黄怒波。

### 【人物名片】黄怒波(56岁)

职位:中坤投资集团董事长  
江湖外号:诗人骆英  
下海经历:1995年创办中坤投资集团  
公司市值:暂无



### 胡葆森：“中原霸主”盘踞河南

虽然仅仅雄踞中原河南,但胡葆森在地产界的名气却与王石、冯仑齐名。“坚守河南”,向下走的省域化发展战略,也使胡葆森带领的河南建业成为地产界一个特立独行的企业。1979年,大学毕业后的胡葆森被分配到中国纺织进出口公司河南分公司工作。上世纪80年代初期,

胡葆森被河南外贸厅派到香港参与组建外贸公司,后来取得香港永久居民身份。

改革的春风从南吹到北,一批优秀精英纷纷下海淘金。身处香港的胡葆森也在1991年辞职下海,在香港创办企业炒房产。1992年,港商身份的胡葆森带着在香港炒楼花赚

到的几千万元回到河南,和当地的建行合资成立建业房地产开发有限公司。选择房地产业,也和他在香港炒楼花的经历密不可分。而河南相对落后的房地产业,也给胡葆森提供了大展身手的机会。

当一批批大型房企纷纷开启全国化战略时,胡葆森反其道而行之,将目光瞄准河南下面的市县城市,即所谓的省域化发展。2002年,河南建业将第一个在郑州以外的拓展城市选在了胡葆森的家乡河南濮阳。“河南拥有上亿的人口,全球人口过亿的国家、地区不过11个,如此巨大的市场可以满足建业发展的空间。如果潜心做20年、30年,那也是很不错的。”胡葆森如此诠释自己的省域化战略。

2008年,建业地产成功上市,进入资本市场,而建业地产如今在

河南已进入18个地级市和10个县级市。对于建业未来的发展,胡葆森曾表示:深耕河南,到2016年,建业地产还要新进入20个城市,实现在50个城市做100个项目,占有河南10%的市场份额。

### 【人物名片】胡葆森(57岁)

职位:河南建业地产股份有限公司董事长  
江湖外号:与王石、冯仑并称“地产三君子”  
下海经历:1991年从正处级职位辞职下海,在香港炒楼花挣上千万,1992年回到河南建立河南建业集团  
公司市值:2011年建业地产营业收入达到66.38亿元,全年销售达到81亿元

## 冯仑：思想家“轻装”万通

2012年7月28日,冯仑和王石在伦敦奥运会的开幕式上合影,让业内感叹两个大佬如今都淡出地产圈,一个在哈佛苦读,一个研究“大万通”战略,对国内地产公司做起“甩手掌柜”。

其实单从营业指标看,同在A股上市的万通地产2011年营业额48亿、土地储备345万平米,早已跌出主流开发商阵营,而万科A营业额是万通的15倍,土储超10倍。

但在业界,“20岁”的万通留下了民营公司历史上的无数个“第一”,堪称改革开放以来民企的发展缩影。冯仑也拥有和王石不相上下的影响力,他是“万通六君子”的大哥,被誉为地产界的“思想家”、“段子王”,总能以幽默、略带荤腥的段子精辟点

出行业、企业发展特点。

冯仑从中央党校硕士毕业后先后任职于中央党校、中宣部和国家体改委,1989年首次“下海”便成为中国商界风云人物牟其中的助手。1991年,冯仑联合王功权、易小迪等人,在海南成立海南农业高技术联合开发投资公司,后来还拉来了潘石屹,后被称为“万通六君子”。

“我们从一开始做企业就不是为了赚钱,而是青年寻找一条实业报国的路。”冯仑如是说。公司一开始搞农业,1991年以“空手套白狼”拿下海口一别墅项目,随即进入海南的炒房炒地大军,1993年为躲避海南房地产泡沫进入北京市场,万通新世界一炮而红;但1996年,因多元化失利,万通迎来最大危机,



### 冯仑(53岁)

职位:万通地产实际控制人,万通控股董事长  
江湖外号:思想家、段子王、民营企业布道者  
下海经历:1991年创办海南农业高技术联合开发投资公司(万通前身)  
公司业绩:2011年万通地产实现营业收入48.18亿元,净利润3.15亿元,2012年上半年房屋销售5.48亿元

显得异常另类。冯仑对自己的趋势判断坚信不疑,2011年他宣布,万通地产将由住宅开发转向商业地产开发,而万通控股中的工业地产、地产基金“大万通”系列的目标,是成为新加坡商业地产巨头嘉德置地。

### 【人物名片】冯仑(53岁)

职位:万通地产实际控制人,万通控股董事长  
江湖外号:思想家、段子王、民营企业布道者  
下海经历:1991年创办海南农业高技术联合开发投资公司(万通前身)  
公司业绩:2011年万通地产实现营业收入48.18亿元,净利润3.15亿元,2012年上半年房屋销售5.48亿元

## 张玉良：“红顶商人”领航绿地

2012年7月17日,是绿地集团成立20周年庆典的日子。午后1点半,离庆典开始还有1个小时,绿地集团董事长张玉良走出上海绿地集团总部办公楼,身挂红色工作牌,手拿打印出的讲稿,健步走向办公楼群中的绿地万豪酒店,那里是举办庆典的地点。当步行到酒店门口,遇见有认出他的记者给他拍照,他笑呵呵地举出两个手指头打出“V”字配合,然后进入酒店筹备稍后的庆典。大家都被张玉良俏皮可爱的一面逗笑了,“这是在说绿地成立20周年吧”,有人脱口而出。

1992年,时年36岁的张玉良担任上海农委住宅办副主任,副处级干部,当时的工作就是帮农委的各个系统机关建房、分房。一纸任命书让张玉良下海从商。“由于体制原

因,很多想法无法在原来单位实现”,于是张玉良拿着“总经理”任命书和上海市政府划拨的2000万元成立绿地开发总公司,即现在绿地集团的前身。自己租借办公场所,花4000元一个月租了一辆桑塔纳,张玉良正式开始创业之路。

创业之初,绿地抓住上海大市政工程建设带来的动迁房建设机遇,就这样介入房地产领域,并在1998年房地产商品化之后,迅速成长起来,市场占有率做到上海第一。但张玉良并不满足当时的成绩。从2001年起,当各大房企还在涌向一线城市的时候,张玉良就开启绿地的全国化战略,首站选在了南昌,从此绿地在全国铺开,截至目前,已进入60多个城市。似乎张玉良做事总是先人一步,在房企纷纷

转向商业地产之时,绿地则已完成了以发展超高层建筑为特点的商业地产布局。

经过20年的发展,绿地从初创资金2000万元,发展成为横跨房地产、能源、金融、建筑等多领域的世界500强企业,资产规模以及全年经营收入将突破2000亿元。

张玉良认为,绿地的成功,归结为绿地“想政府所想,为市场所需”的经营理念。绿地做保障房、新城建设、做城市综合体、做商业地标、对口支援,始终与政府保持高度同步,张玉良也因此被业内成为地产界的“红顶商人”。

### 【人物名片】张玉良(56岁)

职位:绿地集团董事长  
江湖外号:地产界的红顶商人



### 张玉良(56岁)

下海经历:1992年创办绿地开发总公司(绿地集团前身)  
公司市值:2011年实现营业收入1478.74亿元,成功进入2012年世界500强,位列483位

## 易小迪：“阳光”路上的实干家

相比冯仑的博学多才、潘石屹的长袖善舞,“万通六君子”之一的易小迪显得异常低调。熟知他的人士对记者透露,易小迪为人低调、谦逊,在佛学上造诣颇深,他在阳光100推行“真实与简朴”的价值观。

48岁的易小迪是湖南人,1989年毕业于中国人民大学,拿下经济学硕士学位。他最早和冯仑相识于海南改革发展研究所,研究所解散后,易小迪在海南办了个印刷厂,直到1991年参与成立万通前身。1992年,易小迪受命创办广西万通企业,这成为万通分家后易小迪的大本营,也是阳光100置业集团的前身。

在万通中,易小迪被认为最具有“实干家”素质,而分家后,他办过百货公司等业务,1999年以阳光100的品牌整合广西万通在北京成功开



发北京国际公寓项目。2000年后,阳光100开始进入二三线城市,成为国内最早进行二三线拓展的开发商。

但在经历过1992年海南房地产泡沫、与万通多元化战略之痛后,易小迪对房地产开发十分谨慎。据悉,阳光100定位于二三线的新兴城市地带,目前在全国年开发量超过100万平方米。

2010年时,易小迪表示将操作阳光100在香港上市。但因大势低迷而暂停。据知情人介绍,自2008年以后香港市场一直低迷,国内对楼市的宏观调控不断,海外投资者对地产股不看好,而易小迪生性谨慎,最为重视品牌价值,不愿“流血上市”。但拿地、资金有限,确实使得阳光100在房地产的大跃进年代中较为稳健,只能拿二三线城市的新区土地。

据易小迪称,2011年阳光100集团在全国商品房的销售均价是16万元/平米,聚焦城市新兴地带,公司通过多元化产品类型,完善的配

套,提升区域的城市价值。

对易小迪而言,他过去对产品的提升和价值很有兴趣,现在却将70%的时间用于企业机制和员工精神面貌的改变,他相信因为前一个“黄金十年”是企业之间争夺资源的竞争,而下一场竞争则围绕着争夺客户而展开。

### 【人物名片】易小迪(48岁)

职位:阳光100置业集团董事长、总裁  
江湖外号:“六君子中最帅气”  
下海经历:1991年参与创办海南农业高技术联合开发投资公司(万通前身),1992年创办广西万通企业(阳光100前身)  
公司业绩:未上市,无公开披露,2009年销售额为50亿元



## 潘石屹：只卖写字楼也能坐拥粉丝千万

潘石屹如今已成为中国最出名的开发商,他在新浪微博拥有超过1179万的粉丝,他开发的SOHO写字楼项目遍布北京CBD。其实,他不算主流开发商。他不卖住宅,只开发写字楼,还散售;他造的房子,外形怪,但就是能比别人卖得贵;项目毁誉参半,但赚得盆满钵满。潘石屹的营销能力堪称一绝。

他要么预测房价走势、讨论宏观经济、甚至是北京空气质量,要么告人(5月份老潘状告一家重庆房企抄袭望京SOHO外形设计),或当被告(6月商界大佬郭广昌告老潘收购上海一项目无效)。他到底有多红?6月,河南省南阳市的一家男科医院盗用了他的头像做“代言人”,让一向笑脸迎人的老潘大骂“不要脸”。

“每天都会碰到莫名的人,比如在天坛晨跑突然被拦住,对方二话不说就跪地上,要我收他为徒,不答应就不起来。”潘石屹告诉记者他“成名的烦恼”,但很少有人想到,这位营销大师20年前加入万通时是财务中心主任,对数据异常敏感,做生意精明而抠,有“潘老财”的称号。

潘石屹出生在甘肃天水一个条件异常艰苦的小山村,至今他的普通话里还保留着乡音,给人一种质朴感。1987年他离开国家石油部,辗转来到海南,成为“万通六君子”最晚加入的一个。1993年,他为万通拿下了北京阜成门的万通新世界中心而一举成名。

但他也是1995年要求分家时最为决绝的人。在有海外留学背景的夫人张欣的支持下,他给大哥冯仑寄去律师函称“不同意就起诉”。1995年他和张欣成立北京红石(SOHO前身),并先后开发SOHO现代城、建外SOHO等一系列项目。从批判现代城到推出潘石屹,每当有人对项目、对他本人批评,潘石屹都有办法引导舆论,进行一轮炒作和推广。

2007年,SOHO中国在香港上市,潘石屹也当选为北京市人大代表。而微博问世后,老潘迅速借势成为微博红人,至今他和夫人张欣成为国外媒体描绘中国新富人阶层的代表。对过去,潘石屹不愿多谈。2010年至今,他将SOHO中国的重心放在了上海,观众们期待着这位营销大师闯荡上海滩,能否再续新传奇。

### 【人物名片】潘石屹(49岁)

职位:SOHO中国董事长  
江湖外号:潘十亿、营销大师  
下海经历:1991年加入海南农业高技术联合开发投资公司(万通前身),1995年创办北京红石(SOHO中国前身)  
公司业绩:2011年SOHO中国房屋销售金额约109亿元,毛利为27.31亿